

# 侨都文旅

江门日报 | 2025年11月 | 星期三 | 26 | A08

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

“11月以来，我们生态园陆续迎来了大泽艺星幼儿园、小太阳幼儿园和万里望幼儿园的小朋友们，大家在这里开启了充满欢笑与探索的秋游研学之旅。”七颗星农业生态园负责人许展敏的话语，正是今年江门秋冬研学热的生动写照。

漫步开平碉楼与村落间，金色稻田与古老建筑相映成趣，吸引着研学团队纷沓而至；走进新会陈皮之乡，柑香四溢的果园里，体验采摘、学习陈皮制作的师生与亲子家庭络绎不绝；一批批中小学生步入江门古劳水乡旅游区，沉浸式体验咏春……如今的侨乡大地，农业研学、文化研学、自然研学多点开花，一幅兼具研学活力与乡村韵味的画卷徐徐展开。

这个秋冬，江门的研学活动不仅让本地孩子走出校园、亲近自然、感受地方文化，更吸引了大批粤港澳大湾区及周边城市的学生和家长涌入，研学游市场持续升温，迎来消费旺季。

文/图 江门日报记者 李银换

## 「研学侨都」能否成文旅融合「新顶流」？



亲子家庭到江门中微子实验室开展研学活动。

近期，“研学侨都·全运同行——江门中微子实验室+侨心馆中坚楼一天研学游”线路热度飙升。该线路由江门文旅交通集团联合江门科普传媒集团等主办，上架不到5天便报满4团，近140人成行，客源覆盖粤港澳大湾区多地。

研学线路的火爆并非偶然，江门凭借“研学+科普”“研学+农业”“研学+文化”等特色模式，以及丰富的核心资源，成为大湾区研学热门目的地。

立足现有优势，江门研学正稳步推进品牌化发展。

今年6月，江门市文化广电旅游体育局已结合各县（市、区）特色，发布7条儿童友好研学线路，涵盖自然科普、文化传承、劳动实践等主题，让知识跳出书本、在场景中“活”起来，进一步丰富研学产品供给。

为积极响应市委“畅游五邑 乐购侨都”消费季部署，我市还着力打造“研学侨都”品牌，培育消费新动能。通过推广“1+2+7”工业旅游项目，组织市民走进高校、科研院所、重大科技平台、高新技术企业等开展研学活动，参与中微子、双碳等前沿基础科普课程，让市民朋友在家门口就能触摸科技脉搏、感受创新力量。

为推动研学游的发展，我市多个研学基地也在行动。江门古劳水乡旅游区依托岭南水乡风貌与文化积淀，开发非遗体验、自然探究、红色拓展等跨学科课程，将咏春体验等知识融入趣味实践，让学生在沉浸式游乐中提升素养，在安全保障下收获成长，打造优质研学目的地；丽宫陈皮庄园采用“任务驱动+趣味互动”模式，将知识问答融入采摘等活动，平衡体验与教育；大沙里·欢茶谷聚焦农业科技、成果展示、生态体验和技能培

## 江门秋冬研学游热度攀升

11月中旬，丽宫陈皮庄园的柑园里，不时传来剪刀剪柑果的声音。此时二红柑进入最佳采摘期，来自江门及周边城市的亲子家庭在专业导师带领下，探访新会柑地理标志特色镇，参观新会柑种植专业博物馆，学习绿色防控理念，走进5G智能种植园区观察柑树生长。

11月22日，鹤山市双合镇的稻田里一片金黄。江门市青少年宫的小朋友们手持小镰刀，在农场导师指导下割稻穗。在旁边红薯地里，小朋友們刨开泥土，一个个红薯被挖了出来，小朋友们不时发出欢呼声。随后，他们还体验了采茶、炒茶等制茶技艺。

江门古劳水乡旅游区的研究活动也很热闹。11月18日，佛山近千名幼儿园萌娃踏进景区，开启了一场集文化学习、趣味体验于一体的研学之旅。孩子们在这片有着700多年历史的土地上，触摸岭南文化脉络，感受非遗魅力，沉浸式体验水乡独特风情，留下了一段充满欢声笑语与知识收获的难忘记忆。

“今年秋季古劳水乡研学接待量同比增长

## “研学侨都”为何成热门之选？

“研学+科普”模式亮点突出，以硬核资源吸引亲子群体。江门中微子实验室是“国之重器”，备受国际关注，其独特的科研价值为科普研学提供了稀缺资源。正如贵州“天眼”，作为世界最大单口径射电望远镜，已成为全球知名的天文研学目的地，游客在探访“国之重器”中触摸天文知识、探索宇宙奥秘。如今，中微子实验室正成为江门的“科普名片”，带动“研学+科普”游持续升温。“线路上架后咨询不断，名额很快抢空，大家都想近距离感受‘国之重器’，解锁科技知识。”江门文旅交通集团相关负责人介绍，接下来将继续打造更多旅游爆款，全力将在江门的庞大人流转化为实实在在的消费增量。

“研学+农业”扎根本土优势，打造鲜活实践课堂。作为粤港澳大湾区的“米袋子”“菜篮子”和“海鲜铺子”，江门通过特色产业、品牌赋能、体验升级，让“土特产”变身“文旅IP”。其中，新会柑是国家地理标志产品，新会陈皮则有着“千年传承”的美誉，由此衍生的研学游受到亲子家庭的欢迎。屈柳清

## 打造“研学侨都”品牌

训四大核心领域，致力于打造专业、多元、互动的一体化研学服务平台。

专家也给出了发展方向。长期关注江门文旅的文旅专家陈荣彪建议，江门需持续围绕侨文化做文章，深挖华侨奋斗故事、侨乡民俗底蕴，将侨文化与研学课程深度绑定，打造差异化研学内容；可结合本地资源设计

“一镇一IP”线路，如台山“海丝侨路”、恩平“航空侨梦”、新会“蔡李佛”等，还能将废弃侨宅改造为研学营地，

融入现代功能，同时加强影视文创联动。

江门旅游行业协会副会长、秘书长陈文飞表示，江门的“侨文化”IP与“世遗”IP是核心优势，应抓住这些独特资源，打造专属研学品牌。

研学是连接理论与实践的桥梁，也是贯通课堂与社会的纽带。未来，随着品牌建设持续推进、产品供给不断优化、特色资源深度挖掘，江门必将以更鲜明的研学标识、更优质的服务体验，成为大湾区乃至全国研学游的标杆之地，让“研学侨都”的名片愈发闪亮。

## 相关新闻

### 江门市科普研学联盟成立

江门日报讯（文/邢咪咪 黄芳芳）11月24日，由市科协、市科技局、市文广旅体局、市教育局、市国资委及广东省研学旅行协会指导，江门科普传媒集团主办的江门市科普研学联盟成立大会在江门公用广场举行，近50家科普文旅单位代表参会，标志着江门科普研学事业进入协同发展新阶段。

据了解，联盟的成立旨在整合全市科普研学资源，构建共建共享的发展平台，加快建设国际化青少年科普研学教育基地，吸引更多港澳及海内外青少年前来研学旅游，助力打造“研学侨都”品牌。

会议审议通过了联盟章程，选举产生首届理事会。江门科普传媒集团担任理事长单位，江门双碳实验室、江门日报社、江门文旅交通投资集团、李锦记（新会）食品有限公司、新会陈皮村市场股份有限公司等9家单位担任副理事长单位，另有35家科普基地及相关机构成为首批成员。

大会现场，与会嘉宾共同为联盟揭牌，并向理事单位颁发证书。作为首届理事长单位，江门科普传媒集团表示将充分发挥桥梁作用，加快推进资源整合，建设“研学侨都”线路库，推动国际化青少年科普研学基地建设，探索标准化服务体系。

广告 江门春秋国际旅行社

63-33333  
33-22222  
88-33668  
旅游热线

广东省AAAAA级旅行社

全省仅9家 江门首家



广东地区诚邀门店加盟

加盟热线 陈生：139-0258-0966



春秋  
吉  
祥  
阳  
阳



文旅观察

## 从零购物游走红 看文旅品质化发展



当前，  
游客越  
来越追  
求品  
质游。

近年来，江门零购物品质旅游团持续走俏。笔者与我市多家旅行社交流得知，此类摒弃强制购物、聚焦纯粹游玩的产品备受市民青睐，订单占比逐年攀升。这一现象并非江门独有，而是全国文旅需求迭代浪潮下的局部缩影。

零购物品质游的走红，核心源于旅游需求的深度转变。随着居民旅游观念日趋成熟，旅游消费早已告别“到处一游”的初级模式，从标准化景点打卡转向个性化、沉浸式体验，成为当下市场主流。行业普遍共识是，当前游客需求已从“多走多看”转向“走深走透”，舒适的行程安排、充实的体验内容、无干扰的游玩氛围，成为选择旅游产品的核心考量。

全国旅游市场数据印证了这一趋势，2024年国内出游人次达56.15亿，总花费5.75万亿元。其中，纯玩团、主题游等聚焦体验的产品，成为拉动旅游消费的重要力量。江门市民的旅游偏好转变正是这一全国趋势的生动缩影。

“我们宁愿多花点钱，也要选纯玩、零购物的团，图的就是舒心。”“以前报过购物团，大半时间耗在购物店，不买还遭冷眼，游玩心情全没了。”笔者采访多位经常跟团出游的市民时，类似的反馈屡见不鲜。游客对强制购物、行程注水等乱象的抵触，与对高品质游玩体验的追求形成鲜明对比，也让零购物品质游成为越来越多游客的稳妥之选。

同时，全国旅游市场秩序的规范整治，为品质游发展筑牢了基础。此前购物团强制消费、虚假宣传等乱象饱受诟病，文化和旅游部联合多部门开展专项整治，紧盯旅行社、商店等重点环节，对强迫购物、低价诱客等行为零容忍，倒逼行业摆脱“靠购物返佣盈利”的旧模式。江门多家旅行社发力零购物纯品质游，正是顺应行业治理导向、回应游客信任诉求的必然选择。

面对品质游热潮，江门旅行社需立足需求、精准发力，从线路优化、体验升级等维度深耕产品，方能把握市场机遇，这也可借鉴全国行业创新经验。其一，聚焦主题化线路打造，挖掘差异化资源。依托江门侨乡文化、自然生态等特色，开发非遗体验、康养休闲、深度研学等主题线路，如串联侨乡古村落，增设侨乡手作、民俗演绎等互动环节，让游客从“观看”转向“参与”，提升体验价值。其二，优化行程设计，兼顾舒适度与深度感。摒弃紧凑的景点堆砌，合理分配游览时间，精选优质住宿与特色餐饮，避免行程疲劳。

其三，推动服务精细化与数字化赋能。建立标准化服务流程，加强导游专业培训，提供人性化贴心服务；借助智慧旅游平台，实现行程实时监控、突发情况快速响应。

其四，深耕细分市场，满足个性化需求。针对家庭亲子、银发康养、年轻群体等不同客群，推出模块化定制服务，提供景点、住宿等可选套餐，适配多元需求，契合全国定制化体验游占比持续提升的趋势。

江门零购物品质游的走红，既是市民旅游观念成熟的体现，也是行业适应市场变化的积极回应。旅行社唯有以体验为核心、以创新为抓手，持续优化产品与服务，方能在全国文旅品质化发展浪潮中站稳脚跟，既满足市民日益增长的旅游需求，也为江门文旅产业高质量发展注入持久动能。

（文/图 李银换）